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Referat fra møte i Fagrådet, torsdag 13. november 2008 i hos Fylkesmannen i Østfold, Miljøvernavdelingen, Statens Hus, Moss

Fremmøtte

- Leif R. Karlsen, Fylkesmannen i Østfold, 1500 Moss

- Håvard Hornnæs, Fylkesmannen i Østfold, 1500 Moss
- Ingar Aasestad, Norske Lakseelver, Pb. 9354 Grønland, 0135 Oslo

- Tom Sollie, Norges fritids- og småfiskerlag, Ringshaugv. 18, 3154 Tolvsrød

- Petter Bryng, Norges fritids- og småfiskerlag, 3128 Nøtterøy
- Dag Matzow, Fylkesmannen i Aust-Agder, Fylkeshuset, 4800 Arendal

- Tommy Olsen, Hans Nilsen Hauges gt. 52, 1723 Sarpsborg

- Ole Skipstad, Hvaler lensmannskontor, Postboks 34, 1680 Skjærhallen

Leder for Fagrådet, Leif R. Karlsen ønsket velkommen og gjorde oppmerksom på at det var ca 1 år siden siste møte, og at en slik møtefrekvens trolig vil fortsette.

Referat fra forrige møte

Håvard Hornnæs gikk gjennom referat fra forrige møte, der spesielt Fagrådets anbefaling til årets fisketider for laks ble omtalt, ser også under Sak 3. Fra Norges fritids- og småfiskerlag ble det bemerket at sjøfangstene av laks hadde vært dårlige i år, her ble dårlig vannkvalitet trukket fram. Det ble nevnt tall på 25 kilo fangst på en not under hele sesongen. Det virker videre som at når fisketiden blir så kort som i år er det flere notfiskere som ikke gidder å legge ut redskapen. Dette har også vært tilfelle på Hvaler, ref. Ole Skipstad. 

Det ble stilt spørsmål om 100-meters grense fra bekk/elvemunning for fiske etter sjøørret også gjelder for vassdrag som ikke er kategorisert. Leder presiserte at så lenge det er en bestand av anadrom fisk (i utgangspunktet fredet) i bekk eller elv gjelder 100-meters-regel. 

Leder nevnte at det i forbindelse med forvaltning av laksestammene er opprettet lakseregioner som ikke passer til Fagrådets domene, men siden det primære arbeidet for fagrådet er sjøørret, legger Fagrådet ikke stor vekt på dette.

Presentasjon av ny sekretær

Leder foreslo Tommy Olsen til å ta over sekretærfunksjonen for Håvard Hornnæs, som har fullt opp å gjøre med EUs vanndirektiv. Olsen er utdannet i biologi samt hovedfag innen forvaltning av fiskebestander og akvakultur. Olsen har utført en rekke informasjonsoppgaver for Fagrådet og er godt kjent med Fagrådets mål og virksomhet. Olsen ble valgt. 

Status for laks /sjøørret i Skagerrak/Oslofjord, og reguleringene i laksefisket 2008 – 2012, v/leder Leif R. Karlsen

LAKS: Med bakgrunn i de siste årenes nedgang i laksebestandene langs hele kysten, der særlig 2005 var er svakt år, har fisket etter laks i år blitt innskrenket både i sjø og elv. Mye kan tyde på at dette kan ha hatt positiv virkning, siden fangstene for sesongen 2008 ser ut til å ha en liten økning, og at gytebestandsmålene i de fleste elver i Fagrådets område ser ut til å kunne nås. Alt tyder på at Direktoratet kommer til å videreføre tilsvarende årets reguleringer til neste år.

Fangst av laks i sjøen er i år mindre enn i fjor, det er uklart om dette kan skyldes mindre fiskeinnsats, siden mange ikke gidder å sette ut nøtene for en stadig kortere sesong med mindre fangster. Dårlig vannkvalitet kan i år ha spilt en viss rolle, særlig ribbemaneter ser ut til å ha vært et problem. Mye tyder på at en generasjon fiskere ser ut til å ebbe ut samt at fisket har et preg av fritidssyssel uten å være direkte knyttet til fast bosetting. Det er i denne forbindelse verdt å merke seg at ifølge Ole Skipstad har det i år vært tatt lite oppdrettsfisk i sjøen ved Hvaler. 

Av årsaker til nedgangen i laksestammene generelt er forurensing, forsuring, vann​kraftutbygging, spreding av sykdommer og parasitter, rømt oppdrettsfisk og over​beskatning de viktigste faktorer.

I omtale av tilstanden innenfor Fagrådets domene valgte leder å ta utgangspunkt i situasjonen i Østfold, som har 3 lakseførende vassdrag: Enningdalselva, Glomma/Ågårdselva og Tista (reetablert bestand).

Enningdalselva er nasjonalt laksevassdrag og samtidig grensevassdrag, og har i år hatt god oppgang av laks og lite innslag av oppdrettsfisk, som trolig skyldes at vassdraget er lite og bortgjemt og dermed lokker til seg lite strøfisk fra oppdrett. Trenden i En​ning​dalselva må sies å være positiv, her er fiskesesongen tidlig, fra 16 mai til 15 august. En del av laksen tar seg gjennom innsjøer og et godt stykke inn i Sverige for å gyte i Långevallselven og Kynne elv. Elva har til sammen 13 km lakseførende strekning på norsk side.

Et eksempel på gytebestandsmål, her Enningdalselva: 
Produktivt areal i den norske delen av elva er 45 000 m2. Med et reproduktivt krav om minimum 8 egg pr. m2, blir antall egg for å møte gytebestandsmålet 360 000 stk. Man regner 1450 egg pr. kg hunnfisk, dermed kreves det en totalvekt av hunner på 248 kg. Med et snittvekt på hunnfisk på 6 kg trengs det altså 41 hunnfisk for å oppfylle den norske delen av gytebestandsmålet. 

Glomma og Ågårdselva er som kjent ett og samme vassdrag, men har trolig ulike laksestammer, noe som forøvrig er i ferd med å bli undersøkt. I år ble det for første gang gjort telling av gytegroper i Ågårdselva med dykkere, og registreringene tyder på at gytebestandsmålet er i havn. Det er dessuten observert gravende fisk også uker etter disse tellingene ble foretatt, som tyder på godt innsig av fisk også i ettertid. I Ågårdselva har det i år blitt lagt ut betydelig med gytegrus, som allerede nå ser ut til å ha blitt benyttet, noe som lover godt. 

Både i Ågårdselva og i Glomma (Sarpsfossen) har det i år vært et betydelig innslag av oppdrettsfisk, av stangfisket laks i Sarpefosssen opp mot 70 % mens i Ågårdselva ca. 30 % i fangstfelle i laksetrappa. Det antas at det er vassdragets størrelse og tilgjenge​lighet som gjør at strøfisk fra oppdrett finner fram. For Glommas del tyder mye på at forurensing fortsatt spiller en rolle for laksens situasjon. Det drives forøvrig et godt arbeid med fangst og utsetting av nybefruktet rogn i kasser i både Glomma og Ågårdselva. Selv om begge vassdrag er i bedring er det en viss bekymring for at den store mengden oppdrettsfisk på sikt kan skade det genetiske grunnlaget. 

Av andre forhold som ble trukket fram var den positive utviklingen i Vest-Agder, der en langsiktig oppgang av laksestammene har etterfulgt stor innsats i elvene, og da særlig mot sur nedbør. Både Otra og Mandalselva er i ferd med å gå mot historiske toppnoteringer, her er det også lite innslag av oppdrettsfisk. 

Drammensvassdraget ser også ut til å klare seg bra, på tross av Gyrodactylus salaris og spredning av agnfisken grundling, en konkurrent til lakseyngel. 

Det er mye som tyder på at den store mengden lakselus i fjorder med oppdrettsanlegg påfører villaksen stor skade, spesielt smolten er utsatt på vandring ut i sjøen. I våre områder (Skagerrak) drives det lite oppdrett og dette kan forklare hvorfor laksebestandene i denne regionen klarer seg godt m.h.p. lakselus.

Det ble også nevnt at det i de siste årene har vært forholdsvis lite smålaks i de fleste vassdrag, som trolig kommer av at det er mindre næring i sjøen og at laksen muligens velger å stå lenger i havet. Kanskje den må vandre lenger for å finne de nærings​områdene den er vant til. At flere arter av fisk og næringsdyr trekker lenger nord er en tendens som settes i forbindelse med klimaendringer. 

Både for å sikre lakseoppgangen og ut fra et føre-var prisnipp, går Fagrådet inn for å opprettholde de samme begrensninger av laksefisket i 2009 som i 2008 både i sjøen og i elvene. 

SJØØRRET: Har laksen hatt vanskelige tider de siste årene må derimot sjøørreten sies å ha hatt en lysende utvikling. Selv om det er få vitenskapelige data å finne, meldes det om et godt sportsfiske, god oppgang i bekker og vassdrag og mye yngel registrert i bekkene i de senere år. Det som finnes av fangstdata er et standardisert strandnotfiske i regi av Havforskningsinstituttet, som har foregått i ca 30 år, gjort på 21 faste lokaliteter og til samme tid på året. Her viser statistikken en klar vekst fra år til år, ifølge disse fangstene er bestanden den høyeste siden nottrekkene ble satt i gang. Fangstene av sjøørret i strandnotfisket var i 2007 de beste siden undersøkelsene startet for mer enn 30 år siden, og i følge ferske tall var fangstene i 2008 enda bedre, ved ett enkelt trekk ved Hvaler ble det fanget over 50 individer.

Sjøørreten ser ut til å ha nytt godt av både positive klimaendringer, med mer vann i bekkene som har ført til god vannføring, samt en rekke tiltak som har bedret for​holdene, som bygging av trapper, fjerning av vandringshindre og utbedring av gyte​plasser. I tillegg kan ting tyde på at sjøørreten nå har historisk liten konkurranse om føde i sjøen, da særlig fra kysttorsk, som dessverre må sies å ha hatt en motsatt trend. Det rapporteres forøvrig om mye sjøørret under minstemålet. 

Det ble tatt til orde for å forsøke å etablere en statistikk, bygget på sportsfiskefangster, for å få et mål på utviklingen av hvor mye sjøørret som finnes i sjøen. Fagrådet vil utforme et forslag til metode og rutiner for innsamling av slik data, og da også med registrering av fiske uten fangst, for å kunne se fangst/innsats. Flere mente at en god strategi kunne være å rekruttere “stabile” fiskere som fører gode data over sitt fiske. Her kan det være aktuelt å kombinere kvantitative med kvalitative data, som generelle inntrykk, oppfatning blant grupper av fiskere osv. Formann og sekretær vil jobbe videre med dette.

EU’s vanndirektiv (tilstandsanalyser og miljømål), v/Håvard Hornnes

Håvard Hornnes holdt en interessant orientering om EUs vanndirektiv, som nå er under innføring her til lands. Siden Norge kom sent i gang med direktivet arbeides det på spreng med å sette det i verk. Hovedtanken med direktivet er å lage komplett database over de ulike vannforekomstene, vurdere nødvendige tiltak for å bringe de som behøver det tilbake til god “økologisk tilstand”. Fordi arbeidet er omfattende er det plukket ut 8 vannområder som er med i første planperiode i vår region. 

Direktivet omfatter grunnvann, overflatevann (sjøer, elver og vann) samt kystvannet. Hver vannforekomst vil få en egen beskrivelse etter direktivet, der tilstand, belast​ninger, osv. vil være inkludert i en helhetlig beskrivelse av hver forekomst. Etter hvert som dette kartlegges vil behovet for tiltak også utkrystallisere seg. I løpet av neste år vil en egen forvaltningsplan for hver region være ferdig, den skal godkjennes av regjeringen innen utløpet av 2009. Hovedmålet for alt arbeidet er at innen 2015 skal det være god vannkvalitet i alle forekomster.

For fiskens del vil dette arbeidet naturligvis være svært relevant, siden både foru​rensing, vannkvalitet og fiskebestander kommer inn i samme informasjonssystem, der aktuelle tiltak vil komme inn på planen for hver vannforekomst. Det må imidlertid bemerkes at planen ikke er bindende, og det vil være de særskilte myndigheter som vil avgjøre hva som skal gjennomføres av tiltak. Allikevel vil tiltaket gi et unikt informasjonssystem alle kan referere til.

Infostrategi/satsingsområder for 2009, v/Leif og Tommy

Aktiv i media: Det er viktig å bruke lokale medier, og særlig aviser for å gjøre kjent viktige saker, som regler for fiske, nye tiltak forbud mot garn osv. Det generelle inntrykk er at medlemmene i Fagrådet benytter seg av disse strategiene, men at man kan bli enda bedre på dette. Ole Skipstad bemerket at politiet har øremerkede midler til å følge opp tips og anmeldelser om ulovlig fiske mv. Det gjelder å bruke politiet aktivt. Oppslag i mediene om arrestasjoner og beslag ser også ut til å ha god preventiv virkning. 

Skilt: Det er påbegynt et arbeid med å lage informasjonsskilt for bruk i nærheten av gyteplasser. Prosjektet er nesten i mål, det gjelder å kutte ned på teksten og få skiltene trykket. Formann og sekretær vil følge opp denne tråden.  

Hjemmeside: Hjemmesiden har hittil fungert som en informasjonskanal for medlem​mer, interesserte samarbeidspartnere samt enkelte fiskere. Vår hjemmesideadresse har også figurert på informasjonsmateriell og brosjyrer. Det ble foreslått å gjøre siden mer publikumsrettet, bære fram viktige og positive nyheter og oppslag om gode tiltak for fisken samt fornuftig fiske. Den kan også fungere som motiverende for å gjøre tiltak i bekker samt være et bedre bindeledd mellom fagrådet, grunneiere, sportsfiske, medier og publikum.

I forbindelse med fangsstatistikk kan siden forhåpentlig også fungere mer aktivt i innsamling av data. Hjemmesiden kunne også ha en oversikt over bekker, med mulighet for ildsjeler og foreninger til å legge ut informasjon, filmsnutter, erfaringer osv. Formann og sekretær vil følge opp denne tråden.

Veileder: Det ble etterlyst en god og enkel praktisk veileder i tilrettelegging og utbedring i sjøørretbekken (Habitatforbedrings guide), siden dette fortsatt kommer til å være et viktig tiltak i fremtiden. Den burde også kunne ligge på hjemmesiden tilgjengelig for de som etterspør slik informasjon, kunne deles ut til interesserte grupper, fiskeforeninger osv. Formann og sekretær vil følge opp denne tråden.

Gjennomgang av hjemmeside

Hjemmesiden ble gått gjennom i plenum, og en rekke gode innspill ble foreslått. Det ser også ut til at hjemmesiden må inn i en fast rutine for oppdatering, ref under eget punkt om infostrategi.  Formann og sekretær vil følge opp denne tråden.

Nyhetsbrev 1-2008

Nyhetsbrevet ble lagt fram av leder, raskt gjennomgått og godkjent av rådet. Nyhetene som fremkom i brevet kunne egne seg godt som stoff til en hjemmeside av mer utadrettet type, se også under punktet Infostrategi. 

Økonomi

Fylkesmannen fikk også i år kr. 50.000,- til drift av fagrådet. Pengene har blitt brukt til drift av, hjemmesiden og diverse informasjonstiltak. Budsjettet ble gjennomgått av leder og godkjent av fagrådet.
referent

Tommy Olsen











Adresseliste for utsendelse:
- DN, v/Raul Bierach, Tungasletta 2, 7485 Trondheim

- Håvard Hornnæs, Hornnes, 1747 Skjeberg

- Ingar Aasestad, Norske Lakseelver, Pb. 9354 Grønland, 0135 Oslo

- Øyvind Fjeldseth, NJFF, Pb. 94, 1378 Nesbru

- Tom Sollie, Norges fritids- og småfiskerlag, Ringshaugv. 18, 3154 Tolvsrød

- Gunnar Larsen, Fiskerisjefen for Skagerakkysten, Pb. 884, 1670 Kråkerøy

- Dag Matzow, Fylkesmannen i Aust-Agder, Fylkeshuset, 4800 Arendal

- Jon Østgård, Larvik kommune, Pb. 295, 3251 Larvik

- Tommy Olsen, Hans Nilsen Hauges gt. 52, 1723 Sarpsborg

- Trygve Bjørnerem, Fiskerlaget Sør, Kirkegata 8, 4611 Kristiansand

- Arild Omberg, Risør kommune, Postboks 158, 4952 RISØR
- Ole Skipstad, Hvaler lensmannskontor, Postboks 34, 1680 Skjærhalden
- Hjalmar Eide, NJFF-Akershus

- Sten Andersson, Våler lensmannskontor, Herredshuset, 1592 Våler i Østfold
