REFERAT FRA MØTE I FAGRÅDET 

Statens Hus, Moss : 08.11.2007
Til stede:

· Leif R. Karlsen, FM i Østfold - formann

· Håvard Hornnæs, FM i Østfold – sekretær

· Tor Taraldsrud, FM i Vestfold

· Ingar Aasestad, Norske Lakseelver

· Tom Sollie, Norges fritids- og småfiskerlag


Forfall:

· Øyvind Fjeldseth, Norges Jeger og Fiskeforbund 

· Sten Anderson, miljøkoordinator, Våler lensmannskontor

· Dag Matzow, FM i Aust-Agder

· Gunnar Larsen, Fiskerisjefen for Skagerrakkysten

· Trygve Bjørnerem, Fylkesfiskelaget Sør

· Arild Omberg, Risør kommune

· Jon Østgård, KS Vestfold/Larvik kommune
· Kristine Lund, FM i Oslo og Akershus

· Erik Garnås, FM i Buskerud

· Finn Johansen, FM i Telemark


Leif R. Karlsen ønsket velkommen til møtet. Siden hovedtemaet for møtet var regulering av fiske etter anadrome laksefisk i vassdrag og sjø for sesongene 2008-2012 var fiskeforvalterne fra hele region 23 – Østlandet invitert til møtet.
Etter en kort presentasjonsrunde ble møtet satt og innkalling og dagsorden gjennomgått og godkjent.

Sak 1:
Referat fra forrige møte


Hornnæs gikk gjennom referatet fra forrige møte i Strømstad.


Referatet ble godkjent.

Sak 2:
Regulering av fiske etter anadrome laksefisk i vassdrag og sjø 2008 – 2012
Karlsen redegjorde for oppdraget og retningslinjene for reguleringene. Fylkesmennene har en viktig rolle i dette arbeidet, både for å vurdere egne laksebestander, og lage utkast til nye regler for fiske i vassdrag. Forslag til nye regler skal sendes på høring senest 1. desember 2007.
Når det gjelder fiske i sjøen er det DN som har ansvaret for å sende ut forslag på høring, men fylkesmennene skal komme med forslag og innspill. Det står også i retningslinjene for arbeidet at Fylkesmannens forslag skal diskuteres i de regionale fagrådene før de oversendes til DN.

Gytebestandsmålene er et nytt element i lakseforvaltningen, og blir svært avgjørende for fiskereguleringene. For de best undersøkte vassdragene i regionen oppfattes gytebestandsmålene som riktige i forhold til erfaring og lokalkunnskap. For andre vassdrag, som for eksempel Glomma, oppfattes tallene som mer usikre. Det er behov for å bedre gytebestandsmålene hvis de skal bli et godt verktøy i lakseforvaltningen.

Generelt viser trender for fiskefangst i vår region en nedgang. I snitt fanges det nå ca. 8 tonn i året i sjøen.

Rådene fra ICES og NASCO innebærer at laksefisket skal baseres på de bestandene som utnytter produksjonsmulighetene sine fullt ut, og at fiske på øvrige bestander bør begrenses i størst mulig grad. De mener videre at dette bare kan oppnås ved å redusere fisket på blanda bestander. 
Kategoriseringssystemet for anadrom fisk viser at vi har mange små og sårbare bestander som trenger beskyttelse i vår region. Føre-var prinsippet og rådene fra ICES/NASCO tilsier derfor at sjølaksefisket bør reduseres og på sikt fases ut i vår region. Dette kan gjøres på flere måter, både ved innskrenking i fisketiden, og regulering av redskapsbruk.
Forslag til endringer i sjølaksefisket på Østlandet:

· Fagrådet mener det er behov for å redusere beskatningen av laks i sjøen fordi det fiskes på flere blanda bestander som er sårbare.

· I ordinær fiskesesong bør ukentlig fisketid med kilenot gjelde fra onsdag kl.1800 – fredag kl.1800
· Starten på den ordinære fiskesesongen for fiske med kilenot bør utsettes en uke i forhold til gjeldende regler

· På sikt bør alt fiske med kilenot i vår region fases ut, eventuelt sammen med en eller annen form for kompensasjonsordning for rettighetshavere.

Når det gjelder fisket etter laks i vassdrag i vår region kan det også være behov for reguleringer i en del vassdrag der beskatningstrykket er for høyt og der hvor gytebestandsmålet ikke er nådd. Dette kan for eksempel oppnås enten ved å korte ned på fisketiden eller innføre kvoter. Gjenutsetting av fisk som virkemiddel i reguleringene er et prinsipp som finner fotfeste i mange andre land, og som til en viss grad også benyttes hos oss. Vi mener dette må kunne tas inn i de lokale reglene, men ikke i forskriftene. Fagrådet mener et kvotesystem som sier hvor mange fisk hver fisker har lov til å fange i en gitt tidsperiode vil kunne dekke behovet for redusert beskatning. Hvis det i lokale regler åpnes for gjenutsetting av fisk er det greit, men det er ikke noe vi som fagråd vil gå inn for som en generell regel. Vi venter for øvrig på en generell avklaring mellom Mattilsynet og MD om spørsmålet.
Det er laget egne prosedyrer for ivaretaking av føre-var prinsippet. Disse kan oppfattes som noe kompliserte og krever stor grad av detaljkunnskap om den enkelte bestand. Prosedyren kan allikevel være et viktig redskap i utforming av fiskereguleringene, og fiskeforvalterne i regionen bør samarbeide om dette.
Fagrådet ønsker at arbeidet med reguleringene for perioden 2013-2017 bør startes opp enda tidligere enn nå, slik at de nye reglene blir fastsatt senest i november 2012. Dette er viktig for å skape forutsigbarhet for rettighetshavere som driver med utleie av fiske, men også for at informasjonsmateriell etc. skal kunne utarbeides i god tid før fiskesesongen.

Det ble stilt spørsmål ved hvordan regelen om 100 meters fredningssone i elvemunninger skulle forstås for små vassdrag som ikke er med i kategoriseringssystemet. Spørsmålet vil bli tatt opp med juristene på DN. 

Sak 3 : Informasjonsstrategi 2008
Internett siden vil bli videreført

Det ble presentert to nye prosjekter for neste år

1- det vil bli laget en informasjonsplakat som kan settes opp ved gytebekker for sjøørret, primært der det er gjort ulike tiltak for å bedre forholda for sjøørreten, for eksempel habitatforbedringer. Vi oppfatter det som positivt med info – er ikke spesielt bekymret for at en slik plakat vil tiltrekke uønskede elementer til bekken. Karlsen leder arbeidet med å videreutvikle det forslaget til plakat som ble vist fram på møtet. Han vil ta utgangspunkt i at det settes opp en skikkelig ”tavle” hvor det kan henges opp plakat(er) som informerer ikke bare om fisken, men også om andre ting som for eksempel fredning, fisketider, naturvett, forsøpling etc.
2- Det ble presentert en skisse til en liten film om sjøørret og sjøørretfiske. Tommy Olsen fra Borgvin AS har laget utkast til filmsekvenser og har allerede gjort noen opptak på oppdrag fra fagrådet. Ideen fikk positiv respons og Karlsen vil jobbe videre med dette i samarbeid med Olsen.


Sak 4 : Nyhetsbrev og regnskap

Fagrådet har også i år mottatt 50.000,- til drift og infotiltak.


Karlsen redegjorde for bruken av penger i 2007. 

Et forslag til nyhetsbrev ble også presentert. Det ble tatt godt imot, og det kom konkrete innspill til ytterligere tema som kunne tas med. Eksempelvis en oversikt over Havforskningsinstituttet sine resultater fra strandnotfiske i vår region eller noe om prosjektet ”bestandsstatus for sjøørret i Vestfold”.

Sak 5 : Eventuelt

Det ble fremmet forslag om at fagrådets virkeområde burde endres slik at det sammenfaller med utstrekningen til Lakseregion 23 – Østlandet. Det vil i så fall bety at det dekker området fra svenskegrensen til fylkesgrensen mellom Telemark og Aust Agder. Denne avgrensningen oppfattes som riktig i forhold til forvaltningsspørsmål knyttet til laks.

Karlsen vil diskutere dette med DN før saken eventuelt fremmes i et fremtidig møte i fagrådet.

Møtet avsluttet kl. 1430

Ref.

Håvard Hornnæs
