REFERAT FRA MØTE I FAGRÅDET 

M/S Peter Wessel : 20.oktober 2004 

Tilstede:

- Leif Karlsen, formann

- Håvard Solhøi, sekretær

- Dag Matzow, Fylkesmannen i Aust-Agder, Fylkeshuset, 4800 Arendal

- Elias Arvesen, Norges fritids- og småfiskerlag, Lervik, Onsøy, 1626 Manstad

- Bjørn Otto Dønnum, NJFF Akershus, postboks 64, 2031 Nannestad

- Arild Omberg, Risør kommune, postboks 158, 4952 Risør

Forfall:

- Jon Østgård, Larvik kommune, Pb. 295, 3251 Larvik 

- Gunnar Larsen, Fiskerisjefen for Skagerakkysten, Pb. 884, 1670 Kråkerøy

- Trygve Bjørnerem, Fylkesfiskarlaget Sør, Pb. 144, 4601 Kristiansand

- Sten Andersson, Våler lensmannskontor, Herredshuset, 1592 Våler i Østfold

- Ingar Aasestad, Norske Lakseelver, Pb. 94 Grønland, 0135 OSLO

Leif Karlsen ønsket velkommen til møtet i utradisjonelle lokaler. Møtet ble arrangert i konferanserom på M/S Peter Wessel og kombinert med en fagtur til Nord Jyllands Amt i Danmark.

Karlsen ønsket spesielt Arild Omberg velkommen som nytt medlem i fagrådet. Han jobber med plan og miljø i Risør kommune og har overtatt plassen til Asbjørn Aanonsen fra Tvedestrand kommune. Ny deltager i fagrådet var også Bjørn Otto Dønnum som representerte NJFF på denne turen. Tidligere medlem Helge Jodalen går ut av fagrådet og blir erstattet av Sten Andersson som er miljøkontakt for politiet i Østfold.

Ny kontaktperson i DN er igjen Raoul Bierach som er tilbake fra permisjon.

Jon Østgård svarer ikke på henvendelse. Vi vil kontakte han for å undersøke om han fortsatt vil være med i fagrådet.

Etter en kort presentasjonsrunde ble møtet satt og dagsorden gjennomgått og godkjent.

Sak 1:
Referat fra forrige møte

Solhøi gikk gjennom referatet fra møtet den 5. november 2003 i Moss.

Referatet ble godkjent .

Sak 2:
Infostrategi

Karlsen redegjorde for hvilke saker fagrådet har jobbet med og resultatet av arbeidet.

Han viste til både innspill til lover og forskrifter og informasjonsarbeidet som blant annet har ført til diverse nyhetsbrev, nytt opplag av brosjyren om ”Sjørret, kystens arvesølv”, arbeid med hjemmeside på Internett, infoplakaten ”Sjøørretens eventyrlige liv”, ny sjøørretbrosjyre utarbeidet i samarbeid med Tommy Olsen, relansering av hjemmesiden i ny drakt mm.

Når det gjelder videre arbeid foreslo Karlsen å utarbeide minst en ny brosjyre, fortsette utgivelsen av Nyhetsbrev og jobbe videre med utvikling av hjemmesiden.

Fra fagrådsmedlemmene kom det flere innspill, blant annet 

· ønske om økt fokus på betydningen av kysten som oppvekstområde for sjøørret. Spesielt ålegrassamfunn er viktige, og det er behov for mye informasjon både til beslutningstakere i kommunene og brukere av områdene. Til dette arbeidet kan det være nyttig med et informativt flygeblad, men kanskje også mer aktivt informasjonsarbeide.

· Søke nye samarbeidsparter/allianser. Oslofjordens friluftsråd ble nevnt som et eksempel på organisasjoner det kan være naturlig å ha tettere samarbeid med og bruke som informasjonskanal. Også båtforeninger, småbåthavner etc. er viktige brukere av sjøørretens områder og kan være en inngangsportal for informasjon fra fagrådet..

· Det ble også trukket fram at det fremdeles er mye uvitenhet om fiskeregler og bestemmelser knyttet til fangst av sjøørret. Det er et kontinuerlig behov for opplysningsvirksomhet. Både egne informasjonsbrosjyrer, ”Kysten er din”, og ulike media vil være viktige formidlingssentraler.

Sak 3:
Sjøørretkonferansen våren 2005 og annet sjøørretarbeid i regi av NJFF Akershus 

Bjørn Otto Dønnum presenterte planene for en sjøørretkonferanse med internasjonal deltagelse i april 2005. Konferansen var egentlig planlagt i høst, men ble utsatt blant annet på grunn av problemer med informasjon og påmelding.


Det vil hentes inn internasjonale kapasiteter på fagfeltet som foredragsholdere, og temaene vil spenne vidt – fra ren biologi til praktisk tilrettelegging og befaringer i aktuelle bekker.


Primært er det planlagt å ha konferansen over to dager en helg, kanskje delt mellom fredag og lørdag slik at de som har jobbrelatert interesse kan delta på fredag. Erfaringsmessig kan det være vanskelig for en del å sette av hele helgen.
Dønnum vil sende ut forslag til program til medlemmene i fagrådet.

Det ble også presentert en del arbeid Akershus NJFF har gjort i forbindelse med bevaring og tilrettelegging for sjøørret. Dønnum har blant annet arrangert en del populære kurs og arbeidet med rehabiliteringsprosjekter i konkrete vassdrag. 

.

Sak 4:
Budsjett.


Vi har fått 50.000,- til fagrådarbeidet som må brukes i løpet av 2004. Bevilgningen kom også i år svært sent. Dette vanskeiggjør planlegging av bruken av dem.

Utgifter til fagturen til Danmark blir ca. 20.000,-. 

Driften av hjemmesiden koster ca 3000,-.

Vi har derfor per 1.11 en udisponert rest på ca. 25.000,-

Det ble vedtatt at vi starter opp arbeidet med å lage et flygeblad om ålegras og andre viktige oppvekstområder i sjøen. Målgruppa er kommunene langs kysten, men også andre interessegrupper. 

Utformingen må være slik at den egner seg som vedlegg til for eksempel brev. 

Vi spør Jan Atle Knutsen om han kan påta seg jobben med å skrive en tekst, evt utarbeide flygebladet.

Det kan også vurderes å trykke opp en nytt opplag av brosjyren ”Sjøørreten trenger flere gode venner”. Vi må revidere den litt og huske på å ta med årstall for når den er trykket !

Sak 5:
Forslag til nyhetsbrev 1-2004.


Karlsen presenterte forlag til nyhetsbrev. Det kom flere innspill til aktuelle tema som kunne nevnes, blant annet sjøørretbrosjyren, NJFF sitt seminar våren 2005, flere ”nyoppdagede” sjøørretbekker mm.
Sak 6:
Program for arrangementet i Danmark.


Karlsen presenterte både faglige og praktiske deler av programmet.


Vår guide vil være Torsten Møller Olesen som jobber i Nord Jyllands Amt.

På tilbaketuren fra Danmark ble det holdt et oppsummeringsmøte i det samme konferanselokalet. Selv om dette ikke var noe formelt fagrådmøte, blir diskusjonen i korte trekk referert her.

Et av hovedinntrykkene fra turen var at forvaltningen i DK hadde mye mer penger enn oss til å gjennomføre gjenopprettinger og forbedringstiltak i vassdrag. Vi bør bli flinkere til å skaffe oss nye finansieringskilder og alliansepartnere. Etater og institusjoner som ble nevnt var : Landbruk (kulturlandskapsmidler mm), NVE, Veivesenet og trolig er flere andre aktuelle.

Vi må også bli flinkere til å jobbe mot kommunale politikere og –administrasjon. De er viktige beslutningstagere, men mangler i mange tilfeller kompetanse på sjøørret og dens behov for leveområder. Det er flere eksempler på at viktige områder har blitt omdisponert til for eksempel småbåthavner.

I Risør er det laget en plan for restaurering av marginale sjøørretbekker. Prosjektet er finansiert av Fylkesmannen i Aust Agder. Denne planen er et godt verktøy i kommunens forvaltningsarbeid.

Også andre kommuner i fylket har slike planer. Flere steder er alt det formelle i orden, men det mangler finansiering.

Det ble foreslått å lage en skriftlig oversikt over forvaltningsregler, fiskeregler med mer i Danmark og kanskje Sverige for å kunne legge det fram og sammenligne med norske forhold.

Det er nå 10 år siden arbeidet med forvaltningsplan for sjøørret for våre områder ble startet. Nå kan det være på sin plass å lage en utredning med program for restaureringstiltak i hvert fylke.

Utredningen bør omfatte både bekk og munning/sjøområder og ta for seg blant annet

· Hva er god habitatsforbedring

· Hvordan skal det gjøres

· Hvilke krav stiller sjøørret

· Effekt og skader ved mudring og dumping
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Ref

Håvard Solhøi

